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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS  
 

Guillermo Díaz Gómez, diputado del Grupo Parlamentario Ciudadanos, al amparo 
de lo dispuesto en el artículo 185 y siguientes del vigente Reglamento de la Cámara, 
presenta la siguiente pregunta para la que se solicita respuesta por escrito sobre el 
impacto de los fondos REACT-EU en las capacidades d el Sistema Nacional de 
Salud (SNS) dado el actual colapso sanitario. 
 

Congreso de los Diputados, 19 de diciembre de 2022 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El Fondo REACT-EU es un instrumento del paquete denominado Next Generation 
EU que tenía como uno de sus objetivos contribuir a reparar los daños económicos 
y sociales inmediatos causados por la pandemia de COVID-19. El Fondo REACT-
EU cuenta con una asignación de unos 12.436 millones de euros para España, 
10.000 de ellos repartidos entre las Comunidades Autónomas, 8.000 en el año 2021 
y 2.000 en el año 2022. Los 2.436 millones restantes han sido gestionados por el 
Ministerio de Sanidad fundamentalmente para la compra de vacunas. 
 
Uno de los principales destinos de REACT-EU en nuestro país ha sido el de 
fortalecer el sistema sanitario. De hecho, de acuerdo con las directrices de la 
Comisión Europea, REACT-EU tenía como misión “apoyar inversiones que impulsen 
las capacidades de sobreponerse ante crisis”, explicitando la mención a inversiones 
en “sistemas sanitarios”. De este modo, se permitirá preparar a nuestro Sistema 
Nacional de Salud (SNS) capear mejor futuras emergencias sanitarias y responder 
mejor ante ellas.  
 
Pese a contar con este instrumento, REACT-EU, lo cierto es que nuestro sistema 
sanitario sigue adoleciendo de los mismos problemas que tenía de forma previa a la 
pandemia de COVID-19. Nuestros profesionales sanitarios siguen enfrentándose a 
condiciones laborales inaceptables de precariedad y temporalidad, sin opción a un 
desarrollo profesional ilusionante y sin contar con una remuneración acorde a su 
formación y experiencia. Asimismo, la Atención Primaria sigue colapsada cuando 
ocurren epidemias, incluso aquellas de carácter estacional, y la falta de capacidades 
sanitarias hace que incluso las urgencias hospitalarias estén saturadas. 
 
Por tanto, es lógico preguntarse cuál ha sido la utilización que las Comunidades 
Autónomas y el Ministerio de Sanidad han realizado de estos fondos si, finalmente, 
la situación del SNS es similar a la previa a la pandemia. Nuestro país tiene una 
oportunidad histórica para su crecimiento y su adaptabilidad ante futuras crisis en su 
pertenencia a la Unión Europea. Sin embargo, esa pertenencia viene también ligada 
a una responsabilidad colectiva como país de hacer buen uso de los fondos 



 

 

europeos que se nos asignan. Una responsabilidad hacia ‘arriba’, hacia las 
instituciones de la Unión Europea; y una responsabilidad hacia ‘abajo’, hacia la 
ciudadanía española. Las instituciones españolas le deben a sus ciudadanos el uso 
eficiente, correcto y efectivo de los recursos públicos que salen de sus bolsillos. 
 
Por todo ello, se presentan las siguientes preguntas: 
 
1. ¿Ha realizado el Gobierno algún tipo de evaluación del impacto que están 
teniendo los fondos REACT-EU en el aumento de capacidades del Sistema 
Nacional de Salud (SNS)? 
 
2. En caso afirmativo, ¿por qué no ha hecho públicas esas evaluaciones? 
 
3. En caso negativo, ¿por qué razón se ha decidido no evaluar el impacto que han 
tenido estos fondos en nuestro sistema sanitario? 
 
3. ¿Ha identificado el Gobierno las razones por las cuales, pese a las lecciones 
aprendidas de la pandemia y la existencia de REACT-EU, nuestra Atención Primaria 
sigue colapsada en todo el país? 
 
4. ¿Qué acciones tiene previsto coordinar el Gobierno para dar una respuesta a la 
situación de saturación que se vive actualmente en la Atención Primaria y las 
urgencias hospitalarias de todo el territorio nacional? 
 
 

Guillermo Díaz Gómez 
Diputado del Grupo Parlamentario Ciudadanos 
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